
  

 

ATA DA 28ª (VIGÉSIMA OITAVA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 1ª (PRIMEIRA) SESSÃO 
LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO – CEARÁ. 

Aos 22 (vinte e dois) dias do mês de setembro, do ano de dois mil e vinte e cinco (2025), às 
dezessete (17,00) horas, no Plenário Geraldo Bastos Osterno, na Rua Rios S/N, realizou-se 
a vigésima oitava (28ª) Sessão Ordinária, da Primeira (1ª) Sessão Legislativa, sob a 
presidência da Excelentíssima Senhora Presidente Socorro Osterno Neves e secretariada 
pela Senhora Primeira Secretária Iná Maria Macêdo Osterno. Chegada a hora regimental, a 
Excelentíssima Senhora Presidente solicitou aos Senhores Vereadores que registrassem 
suas presenças no Painel Eletrônico. Estiveram presentes os seguintes Vereadores: Socorro 
Osterno Neves, Presidente; Antônio Gildázio Sampaio Menezes, Vice-Presidente; Iná Maria 
Macêdo Osterno, Primeira Secretária; Ana Brena Silva Ferreira, Segunda Secretária; Ana 
Célia do Nascimento; Ana Débora Matias Soares; Antônio Gileno Silva; Domingos Sávio 
Pontes Neves; Francisco Everardo Marques; José Camilo de Araújo; e, Larissa Osterno 
Menezes. Constatado quórum regimental, a Excelentíssima Senhora Presidente abriu a 
Sessão, invocando a proteção e as bênçãos de Deus sobre os trabalhos desta Casa 
Legislativa. Em seguida, passando para a deliberação da ata da Sessão Ordinária anterior, 
a Excelentíssima Senhora Presidente indagou dos Senhores Vereadores se tiveram acesso 
ao seu conteúdo e se dispensariam a leitura da mesma. Após os Senhores Vereadores terem 
confirmado o acesso à ata e a anuência pela dispensa de sua leitura, a Excelentíssima 
Senhora Presidente fez a verificação de quórum e, constatada a presença da maioria 
absoluta dos membros da Câmara, submeteu-a à discussão e votação do Plenário, sendo 
aprovada sem discussão e assinada pela Excelentíssima Senhora Presidente e pela 
Senhora Primeira Secretária. Prosseguindo, a Excelentíssima Senhora Presidente, 
verificando quórum regimental para dar prosseguimento aos trabalhos, iniciou o Pequeno 
Expediente ordenando a Senhora Primeira Secretária a dar conhecimento ao Plenário de 
todas as matérias, que deram entrada na Casa, em virtude da ausência de correspondências.  
Na sequência foram lidas as seguintes  matérias: Requerimento nº 164/2025, de 17 de 
setembro de 2025, de autoria da Senhora Vereadora Ana Célia do Nascimento, requerendo 
do Poder Executivo a realização de reforma do prédio do antigo matadouro público do Distrito 
de Panacuí, com o objetivo de qualificá-lo e adaptá-lo para funcionar como ponto de apoio 
ou posto de atendimento do CRAS – Centro de Referência de Assistência Social naquela 
comunidade, protocolizado sob o nº 3.745/2025, em 17.09.2025; Requerimento nº 165/2025, 
de 17 de setembro de 2025, de autoria do Senhor Vereador Gileno Silva, requerendo do 
Poder Executivo estudo de viabilidade para a criação de uma Clínica Municipal de 
Reabilitação, com atendimento multiprofissional e possibilidade de internamento de saúde 
para dependentes de drogas em regime contínuo, e, enquanto tal estrutura não se 
concretiza, a celebração de convênios, termos de fomento ou credenciamento de vagas junto 



  

a comunidades terapêuticas (CTs) e clínicas de reabilitação regularmente constituídas, 
protocolizado sob o nº 3.746/2025, em 17.09.2025; Requerimento nº 166/2025, de 17 de 
setembro de 2025, de autoria da Senhora Vereadora Iná Osterno, requerendo do Poder 
Executivo a regularização do serviço de coleta de lixo, por meio do caminhão coletor, em 
Soares, protocolizado sob o nº 3.747/2025, em 17.09.2025; Requerimento nº 167/2025, de 
17 de setembro de 2025, de autoria do Senhor Vereador Gildázio Menezes, requerendo do 
Poder Executivo a cobertura da quadra poliesportiva da E.E.F. Manuel Jaime Neves Osterno, 
no Distrito de Mocambo, reforçando pedidos feitos por meios de Requerimentos de nºs 
112/2021 e 028/2024, de sua autoria, solicitando, ao mesmo tempo, a instalação de 
arquibancadas na área multifuncional, protocolizado sob o nº 3.748/2025, em 17.09.2025; 
Requerimento nº 168/2025, de 17 de setembro de 2025, de autoria do Senhor Vereador 
Camilo de Araújo, requerendo do Poder Executivo a construção de quadras esportivas 
cobertas na E.E.F. Francisco Ibiapino Ferreira, na localidade de Passagem das Pedras, e na 
E.E.F. José Pedro Silva, situada no Bairro Santa Rosa, protocolizado sob o nº 3.749/2025, 
em 17.09.2025; Requerimento nº 169/2025, de 17 de setembro de 2025, de autoria do 
Senhor Vereador Sávio Neves, requerendo do Poder Executivo o patrolamento e 
empiçarramento nas estradas vicinais que ligam as localidades de Pereiras, Escondido e 
Telhas e no trecho que liga escondido ao Lote das Flores, protocolizado sob o nº 3.750/2025, 
em 17.09.2025; Requerimento nº 170/2025, de 17 de setembro de 2025, de autoria da 
Senhora Vereadora Débora Soares, requerendo do Poder Executivo a recuperação do 
sistema de esgotamento sanitário da Vila São Francisco, no Bairro Triângulo, protocolizado 
sob o nº 3.751/2025, em 17.09.2025; e, Moção de Pesar nº 003/2025, de 22 de setembro de 
2025, de autoria da Senhora Vereadora Socorro Osterno e apoio dos demais Vereadores, 
em face do falecimento de José Otacílio Silveira, ocorrido no dia 27/08/2025, no Hospital 
Municipal Manuel Jaime Neves Osterno, em Marco-CE, protocolizada sob o nº 3.793/2025, 
em 22.09.2025. Logo após, a Excelentíssima Senhora Presidente encaminhou os 
Requerimentos n°s 164 a 170/2025 à Ordem do Dia da Sessão e, a Moção de Pesar, à Ordem 
do Dia da Sessão Ordinária seguinte. Na sequência, iniciou o Grande Expediente, 
convocando os Senhores Vereadores e Vereadoras inscritos por ordem de chegada para uso 
da palavra na tribuna, conforme determina o Art. 86, do RI: Vereador Gileno Silva: De início, 
solicitou mais detalhes sobre os balancetes dos meses de janeiro a agosto apresentado na 
tribuna pela Assessoria Contábil no valor total de R$ 180.000,000 (cento e oitenta mil reais), 
bem como de R$ 61.560,00 (sessenta e um mil, quinhentos e sessenta reais) em sistema de 
software de contabilidade. Em seguida, falou sobre o Requerimento de sua autoria 
apresentado na Sessão, para a criação de um ponto/serviço de internamento para 
dependentes químicos em Marco, na ocisão mencionando já ter enfrentado o problema ao 
ter um dependente químico em sua família, onde citou que os Requerimentos possibilitavam 
aos Vereadores a oportunidade de levar ao conhecimento do Poder Executivo para a criação 
de matérias cujos recursos necessários para os serviços de exclusiva competência daquele 



  

Poder e geravam ônus. Então, comentou sobre a necessidade de uma oposição mais forte 
e unida para fiscalizar e oferecer alternativas ao governo local. Em aparte, o Vereador 
Everardo Marques elogiou a atuação da oposição na Câmara, questionando, sobre a 
apresentação dos Balancetes, o gasto de cerca de R$ 18.680,00 (dezoito mil, seiscentos e 
oitenta reais) em diárias em oito meses, onde, embora afirmando confiar na transparência, 
solicitou a disponibilização de comprovações (declarações, fotos e/ou vídeos). Também em 
aparte, o Vereador Sávio Neves parabenizou o Vereador, reforçando a importância da 
transparência nos gastos, momento em que a Vereadora Socorro Osterno, também em 
aparte, reportando-se à solicitação do Vereador Gileno Silva de instalação de clínica de 
dependentes químicos em Marco, mencionou ligação pessoal com o irmão do Vereador, 
vítima de dependência química, e, quanto aos Balancetes, solicitou da Secretaria que 
repassassem as demais documentações relacionadas às Diárias ao Vereador Everardo 
Marques. Finalizando, o Vereador Gileno Silva, concordou com a Senhora Presidente em 
sua decisão, reforçando que a atitude seria necessária para a comprovação dos gastos e 
fortalecimento da transparência. Vereadora Ana Célia do Nascimento: Destacou o 
Requerimento de sua autoria apresentado na Sessão, de construção de um posto de 
atendimento do CRAS no Distrito de Panacuí, agradecendo ao Senhor Prefeito Municipal 
Rogério Neto e à Senhora Secretária Municipal de Assistência Social, Glaisy Osterno, o 
apoio, assim relembrando que a comunidade já havia sugerido o nome de Maria Teixeira 
(Maria Padeiro) para denominação do prédio onde o posto funcionaria, no entanto 
mencionando que a Vereadora Iná Osterno também havia sugerido para a denominação o 
nome do Senhor João Nagibe Carneiro, também de grande relevância histórica naquela 
comunidade. Como alternativa, Ana sugeriu que o nome de Dona Maria seja usado na futura 
praça do cemitério, promessa do prefeito. A Vereadora Iná Osterno, em aparte, reforçou a 
importância de Senhor João Nagibe Carneiro, relatando sua trajetória como comerciante, 
benfeitor e acolhedor dos sacerdotes e suas equipes quando em eventos da Capela de em 
Panacuí, embora reconhecendo os méritos da Senhora Maria Padeiro. O Vereador Everardo 
Marques também aparteou a Vereadora, onde lhe parabenizou por sua dedicação à 
comunidade, reforçando que seu trabalho e a proximidade com o povo eram mais 
importantes que os Requerimentos em si, na Câmara apresentados. Ao final, a Vereadora 
Ana Célia do Nascimento reafirmou que proposições, como os Requerimentos, não geravam 
votos eleitorais e que o trabalho constante junto à população era mais profícuo, onde finalizou 
seu discurso, reforçando o agradecimento ao Senhor Prefeito Municipal e Secretários 
Municipais pelo atendimento às demandas daquela região. Vereadora Iná Osterno: Em seu 
pronunciamento, inicialmente, destacou sua preocupação com a Associação de Pais e 
Amigos dos Excepcionais - APAE do Município de Bela Cruz, que acolhia pessoas de Marco, 
relatando as dificuldades enfrentadas ultimamente pela instituição, como atraso no repasse 
do convênio de R$ 2.000,00 (dois mil reais) pela Prefeitura Municipal de Marco, transporte 
inadequado do público (ônibus sem ar-condicionado, nem monitor), falta de recursos para a 



  

aquisição de materiais e atividades, além da ausência de profissionais especializados. Então, 
reforçou que a inclusão precisava ser efetiva, e não apenas simbólica, cobrando maior 
atenção por parte da Secretaria Municipal de Educação e Cultura e maior valorização à 
causa pelo Poder Legislativo Municipal. Fez aparte, então, o Vereador Gileno Silva, que 
parabenizou a Vereadora Iná Osterno, elogiando seu trabalho constante e independente, e 
afirmou que o Poder Legislativo também precisava ser mais valorizado e, ainda, ter maior 
autonomia como protagonista político. Também em aparte, o Vereador Everardo Marques 
enaltecendo a atuação da Vereadora Iná Osterno, ressaltou sua coragem em, mesmo sendo 
Vereadora da base do Prefeito Municipal, cobrar melhorias e defender os mais vulneráveis, 
colocando, assim, o povo em primeiro lugar. Concluindo sua fala, a Vereadora Iná Osterno, 
agradecendo os apartes, reforçou a necessidade de um olhar mais próximo pela Prefeitura 
Municipal e Secretaria competente sobre a situação apresentada. Em seguida, nos termos 
do art. 37, inc. VIII, da Lei Orgânica Municipal, c/c o art. 20, inc. VIII, do Regimento Interno, 
a Excelentíssima Senhora Presidente concedeu a palavra ao Senhor Assessor Contábil 
Francisco Valdo Cezar Pinho Junior (Francisco Rui Dias do Nascimento), para que fizesse a 
demonstração do balancete relativo aos recursos recebidos e às despesas dos meses de 
julho e agosto de 2025. Na oportunidade, o Senhor Assessor Contábil Francisco Valdo Cezar 
Pinho Junior, com eficácia e transparência, fez a demonstração do referido Balancete, tendo, 
na ocasião, alguns Vereadores, feito indagações acerca das receitas e despesas 
apresentadas, as quais foram devidamente respondidas. Sequenciando, a Excelentíssima 
Senhora Presidente iniciou a Ordem do Dia, passando, o Senhor Primeiro Secretário, a fazer 
a leitura das matérias que seriam discutidas e deliberadas: Parecer conjunto favorável das 
Comissões de FOTC e LJR ao Projeto de Lei nº 029/2025, de 1º de setembro de 2025, de 
autoria do Poder Executivo, que fixa e reajusta o vencimento base dos cargos de Guarda 
Civil Municipal e estabelece outras providências, e os Requerimentos n° 164 a 170/2025, de 
autoria dos Vereadores Ana Célia do Nascimento, Gileno Silva, Iná Osterno, Gildázio 
Menezes, Camilo de Araújo, Sávio Neves e Débora Soares. Dando continuidade, a 
Excelentíssima Senhora Presidente submeteu as referidas matérias à discussão do Plenário. 
Na oportunidade, houve a seguinte discussão: Projeto de Lei nº 029/2025: Vereador Gileno 
Silva: Apoiou o reajuste salarial dos guardas municipais, mas destacou a necessidade 
urgente de um Plano de Cargos e Carreiras para a categoria. 
Vereadora Débora Soares: Comemorou o reconhecimento do Senhor Prefeito Municipal, 
com a concessão do reajuste, onde ressaltou a importância da Guarda para a segurança da 
cidade e afirmou que a conquista era fruto do esforço coletivo dos Vereadores. 
Requerimento nº 164/2025: Vereadora Ana Célia do Nascimento: Disse que a iniciativa 
decorria da necessidade observada após visitas da equipe do CRAS ao Distrito. Vereador 
Gileno Silva: Parabenizou a Vereadora Ana Célia do Nascimento pela iniciativa, destacando 
a importância de se reaproveitar prédios públicos, em vez de derrubá-los e gerar mais gastos. 
Vereadora Iná Osterno: Reconheceu o mérito do Requerimento, onde defendeu que os 



  

Vereadores representavam todo o Município, e não apenas uma comunidade específica. 
Passando a palavra para o Senhor Vice-Presidente, para que pudesse discutir a matéria, nos 
termos no Art. 22, § 2º, do RI, a Vereadora Socorro Osterno Neves parabenizou e reforçou 
a importância de aproveitar o prédio. Vereadora Larissa Menezes: Ressaltou a relevância 
social do equipamento para a comunidade, destacando serviços importantes do CRAS e do 
Bolsa Família. Vereador Everardo Marques: Defendeu a Vereadora Ana Célia do 
Nascimento, por sua preocupação e que os Vereadores precisavam estar presentes nas 
obras de suas áreas de atuação para reconhecimento político e comunitário. Requerimento 
nº 165/2025: Vereador Gileno Silva: Solicitou a atenção do Poder Executivo para o 
problema, que requeria altos custos, assim reforçando a necessidade de se tratar o assunto 
com maior atenção. Vereadora Iná Osterno: Destacou o sofrimento das famílias e o desejo 
de ajudar, lembrando a importância de um espaço de acolhimento. Vereadora Débora 
Soares: Ressaltou a gravidade do problema, sugeriu convênio com instituições como o IVV 
e frisou a falta de informação das famílias sobre onde buscar ajuda. Vereador Sávio Neves: 
Ampliou a discussão para o alcoolismo e reforçou apoio ao Requerimento. Passando a 
palavra para o Senhor Vice-Presidente, para que pudesse discutir a matéria, nos termos no 
Art. 22, § 2º, do RI, a Vereadora Socorro Osterno Neves lembrou experiências de casas 
de recuperação já existentes, como a dos Filhos de Sião, e defendeu o convênio como o 
caminho mais viável. Vereador Everardo Marques: Sugeriu que empresários locais também 
poderiam colaborar financeiramente na causa. Vereador Camilo de Araújo: Citou a 
Fazenda da Esperança, em Sobral, como referência, reforçando a importância de se trazer 
algo semelhante para o Município. Vereadora Larissa Menezes: Considerou o convênio 
como um meio mais prático do que a criação de uma casa própria, lembrando que o Centro 
de Atenção Psicossocial - CAPS já atendia casos e fazia encaminhamentos via Estado, mas 
ressaltou que o tratamento dependia da vontade do dependente. Requerimento nº 
166/2025: Vereadora Iná Osterno: Justificou a apresentação do Requerimento nº 166/2025, 
dizendo que se tratava de um pedido da comunidade de Soares, onde destacou a 
importância da medida para a educação da população quanto ao descarte adequado do lixo. 
Requerimento nº 168/2025: Vereador Camilo de Araújo: Explicou que o Requerimento 
atendia a pedidos de jovens de Passagem das Pedras e de alunos que residiam no Bairro 
Santa Rosa, que solicitavam a construção de quadra cobertas nas escolas da Localidade e 
do Bairro. Requerimento nº 169/2025: Vereadora Larissa Menezes: Informou que o 
Senhor Prefeito Municipal havia visitado a região da Localidade de Escondido e avaliando a 
estrada, assim explicando que havia obra parada aguardando recurso para sua recuperação, 
e comentou que a situação na Localidade de Telhas envolvia uma área de litígio com o 
Município de Acaraú, embora reforçando a necessidade da obra. Vereadora Iná Osterno: 
Parabenizou o Vereador Sávio Neves, relatando reclamações da população, e afirmou que 
mesmo em áreas de litígio, Marco prestava assistência, e elogiou o patrolamento feito em 
outras localidades. Vereador Sávio Neves: relatou visita à estrada, descreveu a gravidade 



  

dos buracos e defendeu urgência no serviço com piçarra. Requerimento nº 170/2025: 
Vereadora Débora Soares: Justificou o pedido de recuperação do sistema de esgotamento, 
relatando reclamações de moradores da Vila São Francisco sobre mau cheiro, mosquitos, 
alagamentos no período chuvoso e riscos à saúde, especialmente entre crianças e idosos. 
Passando a palavra para o Senhor Vice-Presidente, para que pudesse discutir a matéria, nos 
termos no Art. 22, § 2º, do RI, a Vereadora Socorro Osterno Neves disse que também já 
havia sido procurada por moradores do local, onde havia buscado informações junto à 
Companhia de Água e Esgoto do Ceará – Cagece em Marco e, até, apresentado Ofício à 
mesma, sobre a situação, assim corroborando o pedido da Vereadora Débora Soares de que 
o problema fosse solucionado. Prosseguindo, a Excelentíssima Senhora Presidente 
submeteu à deliberação do Plenário, em processo nominal, por quórum de maioria simples 
e em um só turno de votação, o PLE nº 029/2025, de 1º de setembro de 2025, de autoria do 
Poder Executivo, com seu respectivo Parecer, e os Requerimentos de n°s 164 a 170/2025, 
datados de 17 de setembro de 2025, os quais foram aprovados por unanimidade. Não 
havendo mais matérias a serem discutidas e votadas, a Excelentíssima Senhora Presidente 
agradeceu a Deus, pela sua proteção, e aos Senhores Vereadores, por suas participações, 
e convidou-os para a Sessão Ordinária a realizar-se no dia 29 (vinte e nove) de setembro de 
2025, em horário regimental, no Plenário Geraldo Bastos Osterno. Em seguida, declarou 
encerrada a Sessão. Para constar, Eu_______________________________, Iná Maria 
Macêdo Osterno (Primeira Secretária), lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, vai 
assinada por mim e pela Excelentíssima Senhora Presidente. Sala das Sessões, em 22 de 
setembro de 2025. 

Socorro Osterno Neves – Presidente: 
Iná Maria Macêdo Osterno – Primeira Secretária: 


